DYNAMIKA

1. Oddziatywania fundamentalne.

2. Sita wypadkowa i réwnowaga sit.

3. Rozkiad sity na sktadowe ha rowni pochyte.

4. Dodawanie wektoréw o réznych kierunkach - metody trdjkata i réwnolegtoboku.
5. Zasady dynamiki Newtona.

6. Ped, zasada zachowania pedu. Zderzenia sprezyste i niesprezyste.

7. Sity oporu.

8. Uktady odniesienia.

9. Sita bezwtadnosci.

10. Sita doérodkowa i odérodkowa.



przyciaganie miedzy dwoma obiektami,
ktére maja mase

Earth

\
A

Zrédio: Wikimedia, autor: Maxmath12

przyciaganie/odpychanie miedzy ciatami, ktore
maja tadunek elektryczny/sa namaghesowane

zrédto: Wikimedia, autor: Geek3

przyciaganie miedzy kwarkami
(np. protony i neutrony w jadrze)

Zrédto: Wikimedia, autor: Steven Wallace

rozpad niektdérych czastek
lub przemiana beta jader atomowych

Zrédto: Wikimedia, autor: Inductive-load




_— suma wektoréw skladowych; suma sit, ktére dziataja na dane ciato.
_— sytuacja, kiedy sita wypadkowa jest réwna zeru.

N - nacisk obiektu na réwnie
G - sita grawitacji dziatajaca na obiekt

F =F sina
1 g

F._=F cosa
2 g

PS. przyspieszenie na réwni pochytej wynosi a = g sin a

zrédto: Wikimedia, autor: 4C

faczymy poczatek z koficem wypadkowa to trzeci bok tréjkata

_ faczymy poczatki wypadkowa to przekatna réwnolegtoboku




| ZASADA DYNAMIKI

jesli na ciato nie dziata zadna sita lub dziatajace sity sie réwnowaza, to ciato pozostanie w spoczynku lub bedzie poruszaé sie ruchem jednostajnym.

Fw=0 - V = const

Il ZASADA DYNAMIKI

Przyspieszenie ciafa to iloraz sity wypadkowej i masy tego ciata. F

Kierunek i zwrot wektora przyspieszenia i sity wypadkowej sq, takie same. m

[l ZASADA DYNAMIKI

Gdy ciato A dziata na ciato B, to ciato B dziata na ciato A.
Sily te maja takie same wartosci i kierunki, ale przeciwne zwroty.

a - przyspieszenie
F - sita wypadkowa
m - masa ciata

sita oporu cieczy/gazu

Gdy ciato dostatecznie dtugo spada, dochodzi do sytuacji, kiedy Fg = Fo.

Od tego momentu ciato spada dalej ze statq predkoscia (predkoscia graniczna).

sita tarcia statycznego Wystepuje, gdy spoczywajace i stykajace sie ciata probujemy wprawié¢ w ruch. F._=f xF
T s N
sita tarcia kinetycznego Wystepuje podczas ruchu. F =f XF
T k N
k
f ¢ wspétczynnik tarcia statycznego (charakterystyczny dla poszczegélnych substancji) Er'lrlfltc';

f 0 wspdtczynnik tarcia kinetycznego (charakterystyczny dla poszczegélnych substancji)

Frictional Force

Zrédio: Wikimedia Commons, autor: Maxmath12

Static
Friction

Applied Force



PED

: py . : . . L ; kg xm
to wielko$¢ wektorowa réwna iloczynowi masy i predkosci ciafa. p - wektor pedu ciata s
m - masa ciata kg
p = mv v - wektor predkosci ciata %

ZASADA ZACHOWANIA PEDU

Jesli na uktad nie dziataja zadne sity zewnetrzne lub dzialajace sity sie réwnowazg, to ped jest staty.

p = const

W dalszych notatkach skrét ZZP bedzie oznaczaé zasade zachowania pedu.
Skrét ZZE oznacza zasade zachowania energii - o hiej wiecej w hotatce Praca, moc, energia.

ZZPiZZE zzp

rzadko obserwowane na co dziefi; wystepuje np. miedzy atomami np. wypadek samochodowy

PRZED PRZED

PO PO




- punkt w przestrzeni, wzgledem ktérego opisuje sie potozenie danego ciata.

dziataja wytacznie sity rzeczywiste

np. uktad zwiazany z ziemiq,

dziataja sity rzeczywiste i sity pozorne

np. dziecko na hustawce

AT
ogeeey) ;

<V

zrédto: Wikimedia Commons, autor: Nein Arimasen

Sita bezwiadno$ci jest sitq pozorna, ktéra stuzy do opisywania ruchu w uktadzie nieinercjalnym.

FN:Fg+Fb

np. winda jedzie w dét

zielona - sita bezwtadnosci czerwona - sita grawitacji

ukfad inercjalny

zielona - wektor predkosci ciata

F, -sita bezwtadnoéci

m - masa ciata
a, - przyspieszenie uktadu nieinercjalnego wzgledem uktadu inercjalnego

np. winda jedzie do géry

fioletowa - przyspieszenie uktadu pomaranczowa - przyspieszenie grawitacyjne

uktad nieinercjalny (sita odérodkowa jest sita bezwiadnosci)

fioletowa - sita doérodkowa rézowa - sita odérodkowa



